Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение «Детский сад № 412 г. Челябинска»

ОТЯНИЯП

педагогическим советом учреждения протокол N1 от 05.09.2019

УТВЕРЖДЕНО Приказ № 53 – 03 от 05.09.2019 г. Заведующий МБДОУ «ДС № 412 г. Челябинска»

Н.Н. Паршикова

Приложение К ООП ДОУ

РАБОЧАЯ ПРОГРАММА в соответствии с ФГОС ДО и ООП ДО

музыкального руководителя ДОУ

Срок реализации программы (2019/2020)

Разработчик: Тарасова Н. Г.

Содержание

1. Целевой раздел:	
1.1 Пояснительная записка	3
1.2 Цель и задачи рабочей программы	4
1.3 Принципы и подходы к организации образовательного процесса	4
1.4 Развивающее оценивание качества образовательной деятельности	6
1.5 Значимые для разработки и реализации рабочей программы характеристики, в том чис	сле
психологические особенности детей раннего и дошкольного возраста	8
2. Содержательный раздел:	
2.1 Общие положения	11
2.2 Описание образовательной деятельности	12
2.3 Взаимодействие взрослых с детьми	20
2.4 Описание вариативных форм, способов, методов и средств реализации	
рабочей программы, с учетом возрастных и индивидуально-психологических особенн	остей
воспитанников, специфики их образовательных потребностей, мотивов и интересов	21
2.5 Особенности взаимодействие музыкального руководителя с семьями воспитанников	28
3. Организационный раздел:	
3.1 Психолого-педагогические условия, обеспечивающие развитие ребёнка	30
3.2 Планирование образовательного процесса	30
3.3 Организация и содержание развивающей предметно-пространственной среды в образо	эва-
тельной области «Художественно – эстетическое развитие» (Музыка)	32

1.ЦЕЛЕВОЙ РАЗДЕЛ

1.1. Пояснительная записка

Рабочая программа разработана на основе ООП ДО МБДОУ, кторая состоит из обязательной части, разработанной с учетом примерной общеобразовательной программы дошкольного образования «От рождения до школы» под редакцией Н.Е. Вераксы, Т.С. Комаровой, М.А. Васильевой — М.: Мозайка — Синтез, 2014г. и вариативной, формируемой участниками образовательных отношений, разработанной с использованием дополнительных образовательных программ:

- Бабунова Е., Багаутдинова С., Галкина Л., И. Турченко Наш дом Южный Урал. Областная образовательная программа воспитания и развития детей дошкольного возраста на идеях народной педагогики;
- Е. Бабунова, С.Багаутдинова, Л.Галкина, Л. Градусова, И. Едакова, Н. Левшина, И.Колосова, Е. Лопатина, С. Обухова, В. Садырин, В. Турченко Наш дом Южный Урал Программно методический комплекс для организаций, реализующих программы дошкольного образования. Иллюстрированные приложения: «Жизнь и труд людей на Южном Урале»; «Природа Южного Урала» (более 200 фотографий) Автор Владимир Садырин.
- И. Каплунова, И.Новоскольцева Ладушки Программа музыкального воспитания детей дошкольного возраста. Санкт Петербург: Композитор, 2012г.
- М.Б. Зацепина Культурно досуговая деятельность в детском саду. Программа и методические рекомендации. М.: Мозайка Синтез, 2014г,
- Радынова О.П. Музыкальные шедевры: Авторская программа и методические рекомендации. М.: ГНОМ и Д, 2000.

Содержание Рабочей программы в соответствии с требованиями Стандарта включает три основных раздела - целевой, содержательный и организационный.

Целевой раздел. Рабочая программа определяет:

- цели и задачи образовательного процесса;
- принципы и подходы к формированию Рабочей программы;
- развивающее оценивание качества образовательной деятельности, в виде критериев мониторинга развития ребенка образовательных достижения для детей 2-3; 3-4; 4 5 лет.
- значимые для разработки и реализации Рабочей программы характеристики, в том числе психологические особенности детей средней группы (2-3; 3-4; 4 5 лет).

Содержательный раздел. Рабочей программы включает:

- основные цели и задачи образовательной деятельности в соответствии с направлениями развития ребёнка, представленными в пяти образовательных областях: социально-коммуникативное развитие, познавательное развитие, речевое развитие, художественно-эстетическое развитие, физическое развитие;
 - реализация регионального компонента;
 - характеристика взаимодействия взрослых с детьми;
 - педагогические технологии, используемые в организации образовательного процесса;
- описание вариативных форм, способов, методов и средств реализации Рабочей программы, с учетом возрастных и индивидуально-психологических особенностей воспитанников;
 - особенности взаимодействие педагогов группы с семьями воспитанников.

Организационный раздел Рабочей программы описывает систему условий реализации образовательной деятельности, необходимых для достижения целей, планируемых результатов ее освоения в виде целевых ориентиров, а также особенности организации образовательной деятельности, а именно описание:

- психолого-педагогических условий, обеспечивающих развитие ребёнка;
- особенностей организации развивающей предметно-пространственной среды;
- режима дня с учетом возрастных и индивидуальных особенностей детей, их специальных образовательных потребностей;

- планирование образовательного процесса (календарь тематических недель, регламент НОД, циклограмма календарно – тематического планирования).

1.2. Цель и задачи рабочей программы.

Цель и задачи реализации рабочей программы:

Создание условий развития ребенка, открывающих возможности для его позитивной социализации, его личностного развития, развития инициативы и творческих способностей на основе сотрудничества со сверстниками и взрослыми и соответствующим возрасту видам деятельности.

На создание развивающей образовательной среды, которая представляет собой систему условий социализации и индивидуализации детей.

Рабочая программа обеспечивает развитие личности детей дошкольного возраста в различных видах общения и деятельности с учётом их возрастных, индивидуальных психологических и физиологических особенностей и направлена на решение следующих задач:

Охраны и укрепления физического и психического здоровья детей, в том числе их эмоционального благополучия;

Обеспечения равных возможностей для полноценного развития каждого ребёнка в период дошкольного детства независимо от места жительства, пола, нации, языка, социального статуса, психофизиологических и других особенностей (в том числе ограниченных возможностей здоровья);

Обеспечения преемственности целей, задач и содержания образования, реализуемых в рамках образовательных программ различных уровней (далее – преемственность основных образовательных программ дошкольного и начального общего образования);

Создания благоприятных условий развития детей в соответствии с их возрастными и индивидуальными особенностями и склонностями, развития способностей и творческого потенциала каждого ребёнка как субъекта отношений с самим собой, другими детьми, взрослыми и миром;

Объединения обучения и воспитания в целостный образовательный процесс на основе духовно-нравственных и социокультурных ценностей и принятых в обществе правил, и норм поведения в интересах человека, семьи, общества;

Формирования общей культуры личности детей, в том числе ценностей здорового образа жизни, развития их социальных, нравственных, эстетических, интеллектуальных, физических качеств, инициативности, самостоятельности и ответственности ребёнка, формирования предпосылок учебной деятельности;

Обеспечения вариативности и разнообразия содержания Программ и организационных форм дошкольного образования, возможности формирования Программ различной направленности с учётом образовательных потребностей, способностей и состояния здоровья детей;

Формирования социокультурной среды, соответствующей возрастным, индивидуальным, психологическим и физиологическим особенностям детей;

Обеспечения психолого-педагогической поддержки семьи и повышения компетентности родителей (законных представителей) в вопросах развития и образования, охраны и укрепления здоровья детей.

Рабочая программа формируется как программа психолого-педагогической поддержки позитивной социализации и индивидуализации, развития личности детей дошкольного возраста и определяет комплекс основных характеристик дошкольного образования (объём, содержание и планируемые результаты в виде целевых ориентиров дошкольного образования).

1.3. Принципы и подходы к организации образовательного процесса.

В соответствии со ФГОС ДО рабочая программа построена на следующих принципах:

1. Поддержка разнообразия детства. Современный мир характеризуется возрастающим многообразием и неопределенностью, отражающимися в самых разных аспектах жизни человека и общества. Многообразие социальных, личностных, культурных, языковых,

этнических особенностей, религиозных и других общностей, ценностей и убеждений, мнений и способов их выражения, жизненных укладов особенно ярко проявляется в условиях Российской Федерации - государства с огромной территорией, разнообразными природными условиями, объединяющего многочисленные культуры, народы, этносы. Возрастающая мобильность в обществе, экономике, образовании, культуре требует от людей умения ориентироваться в этом мире разнообразия, способности сохранять свою идентичность и в то же время гибко, позитивно и конструктивно взаимодействовать с другими людьми, способности выбирать и уважать право выбора других ценностей и убеждений, мнений и способов их выражения.

- 2. Сохранение уникальности и самоценности детства как важного этапа в общем развитии человека. Самоценность детства понимание детства как периода жизни значимого самого по себе, значимого тем, что происходит с ребенком сейчас, а не тем, что этот этап является подготовкой к последующей жизни. Этот принцип подразумевает полноценное проживание ребенком всех этапов детства (младенческого, раннего и дошкольного детства), обогащение (амплификацию) детского развития.
- 3. Позитивная социализация ребенка предполагает, что освоение ребенком культурных норм, средств и способов деятельности, культурных образцов поведения и общения с другими людьми, приобщение к традициям семьи, общества, государства происходят в процессе сотрудничества со взрослыми и другими детьми, направленного на создание предпосылок к полноценной деятельности ребенка в изменяющемся мире.
- 4. Личностно-развивающий и гуманистический характер взаимодействия взрослых (родителей (законных представителей), педагогических и иных работников МБДОУ) и детей.

Такой тип взаимодействия предполагает базовую ценностную ориентацию на достоинство каждого участника взаимодействия, уважение и безусловное принятие личности ребенка, доброжелательность, внимание к ребенку, его состоянию, настроению, потребностям, интересам. Личностно-развивающее взаимодействие является неотъемлемой составной частью социальной ситуации развития ребенка в МБДОУ, условием его эмоционального благополучия и полноценного развития.

- 5. Содействие и сотрудничество детей и взрослых, признание ребенка полноценным участником (субъектом) образовательных отношений. Этот принцип предполагает активное участие всех субъектов образовательных отношений - как детей, так и взрослых - в реализации программы. Каждый участник имеет возможность внести свой индивидуальный вклад в ход игры, занятия, проекта, обсуждения, в планирование образовательного процесса, может Принцип содействия предполагает инициативу. диалогический коммуникации всеми участниками образовательных отношений. между предоставляется возможность высказывать свои взгляды, свое мнение, занимать позицию и отстаивать ее, принимать решения и брать на себя ответственность в соответствии со своими возможностями.
- 6. Сотрудничество педагогов с семьей. Сотрудничество, кооперация с семьей, открытость в отношении семьи, уважение семейных ценностей и традиций, их учет в образовательной работе являются важнейшим принципом образовательной программы.
- 7. Сетевое взаимодействие с организациями социализации, образования, охраны здоровья и другими партнерами, которые могут внести вклад в развитие и образование детей, а также использование ресурсов местного сообщества и вариативных программ дополнительного образования детей для обогащения детского развития.
- 8. Индивидуализация дошкольного образования предполагает такое построение образовательной деятельности, которое открывает возможности для индивидуализации образовательного процесса, появления индивидуальной траектории развития каждого ребенка с характерными для данного ребенка спецификой и скоростью, учитывающей его интересы, мотивы, способности и возрастно-психологические особенности. При этом сам ребенок становится активным в выборе содержания своего образования, разных форм активности. Для реализации этого принципа необходимы регулярное наблюдение за развитием ребенка, сбор данных о нем, анализ его действий и поступков; помощь ребенку в сложной ситуации;

предоставление ребенку возможности выбора в разных видах деятельности, акцентирование внимания на инициативности, самостоятельности и активности ребенка.

- 9. Возрастная адекватность образования. Этот принцип предполагает подбор педагогом содержания и методов дошкольного образования в соответствии с возрастными особенностями детей. Важно использовать все специфические виды детской деятельности (игру, коммуникативную и познавательно-исследовательскую деятельность, творческую активность, обеспечивающую художественно-эстетическое развитие ребенка), опираясь на особенности возраста и задачи развития, которые должны быть решены в дошкольном возрасте. Деятельность педагога должна быть мотивирующей и соответствовать психологическим законам развития ребенка, учитывать его индивидуальные интересы, особенности и склонности.
- 10. Развивающее вариативное образование. Этот принцип предполагает, что образовательное содержание предлагается ребенку через разные виды деятельности с учетом его актуальных и потенциальных возможностей усвоения этого содержания и совершения им тех или иных действий, с учетом его интересов, мотивов и способностей. Данный принцип предполагает работу педагога с ориентацией на зону ближайшего развития ребенка (Л.С. Выготский), что способствует развитию, расширению как явных, так и скрытых возможностей ребенка.
- 11. Полнота содержания и интеграция отдельных образовательных областей. В соответствии со Стандартом Рабочая программа предполагает всестороннее социально -коммуникативное, познавательное, речевое, художественно-эстетическое и физическое развитие детей посредством различных видов детской активности. Деление Рабочей программы на образовательные области не означает, что каждая образовательная область осваивается ребенком по отдельности, в форме изолированных занятий по модели школьных предметов. Между отдельными разделами Рабочей программы существуют многообразные познавательное развитие тесно связано взаимосвязи: с речевым коммуникативным, художественно-эстетическое - с познавательным и речевым и т.п. Содержание образовательной деятельности в одной конкретной области тесно связано с организация образовательного областями. Такая процесса особенностям развития детей дошкольного возраста.
- 12. Инвариантность ценностей и целей при вариативности средств реализации и достижения целей рабочей программы. Стандарт и Рабочая программа задают инвариантные ценности и ориентиры.

1.4. Развивающее оценивание качества образовательной деятельности.

Концептуальные основания такой оценки определяются требованиями Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации», а также Стандарта, в котором определены государственные гарантии качества образования.

Система оценки качества образовательной деятельности, предусмотренная ООП ДО, предполагает оценивание качества условий образовательной деятельности, обеспечиваемых педагогами группы, включая психолого-педагогические, материально-технические, информационно-методические.

Рабочая программа опирается на систему мониторинга динамики развития детей, динамики их образовательных достижений.

Система мониторинга, основанная на методе наблюдения и включающая:

- педагогическую диагностику, связанную с оценкой эффективности педагогических действий с целью их дальнейшей оптимизации (АИС «Мониторинг развития ребенка» Разработчики: научный руководитель проекта кандидат педагогических наук, Едакова Ирина Борисовна; программист разработчик Соколов Евгений Геннадьевич; разработчики содержания Шилкова Ирина Александровна, Соколова Юлия Геннадьевна);
- карты развития ребенка, в которой даны рекомендации педагогу по «отсутствующим достижениям» (АИС «Мониторинг развития ребенка»).

Критерии мониторинга (образовательные достижения) по возрастам:

2 – 3 года

- музыка
 - называет музыкальные инструменты: погремушка, бубен;
 - подпевает в песне музыкальные фразы;
 - различает звуки по высоте (высокий низкий);
 - с удовольствием слушает простые, яркие по музыкальным образам программные инструментальные произведения, песни в исполнении взрослого;

умеет выполнять движения: притопывать ногой, хлопать в ладоши, поворачивать кисти рук.

3 – 4 года

- музыка
- допевает мелодии колыбельных песен на слог «баю-баю» и весёлых мелодий на слог «ляля»;
- замечает изменения звучания (тихо-громко);
- поёт, не отставая и не опережая других, чисто и ясно произносит слова, передаёт характер песни;
- различает звуки по высоте (в пределах октавы);
- различает и называет детские музыкальные инструменты (металлофон, барабан, музыкальный молоточек и др.)
- узнаёт знакомые песни, пьесы, чувствует характер музыки, эмоционально на неё реагирует;
- умеет выполнять танцевальные движения: кружится в парах, притопывает попеременно ногами.

4 – 5 лет

- музыка
- внимательно слушает музыкальное произведение;
- выделяет средства выразительности музыкального произведения (тихо громко, медленно быстро);
- выполняет движения, отвечающие характеру музыки, самостоятельно меняя их в соответствии с двухчастной формой музыкального произведения;
- выполняет танцевальные движения: пружинка, подскоки, движение парами по кругу, кружение);
- выражает свои чувства словами, рисунком, движением;
- различает высокие и низкие звуки (в пределах секты септимы);
- инсценирует песни и ставит небольшие музыкальные спектакли;
- узнаёт песни по мелодии;
- .- может петь протяжно, отчётливо произносить слова, вместе с другими детьми начинать и заканчивать пение;
- умеет играть простейшие мелодии на одном звуке на металлофоне, погремушках, барабане, ложках.

5 - 6 лет

- музыка
- определяет жанры музыкальных произведений (марш, песня, танец);
- различает звучание музыкальных инструментов (фортепиано, скрипка, балалайка, виолончель);
- узнает песни по мелодии;
- ритмично двигается в соответствии с характером и динамикой музыки;
- способен выполнять танцевальные движения: поочередное выбрасывание ног в прыжке, полуприседание с выставлением ноги на пятку, шаг на всей ступне на месте, с продвижением вперед и на месте;

- умеет импровизировать мелодии на заданный текст, сочинять мелодии различного характера (колыбельную, марш, вальс)
- исполняет простейшие мелодии на металлофоне (сольно и в ансамбле).

6 – 7 лет

- музыка
- определяет жанр прослушанного произведения (марш, песня, танец);
- различает части музыкального произведения;
- выделяет отдельные средства выразительности музыкального произведения (темп, динамику);
- умеет правильно передавать мелодию, ускоряя, замедляя, усиливая и ослабляя звучание, свободно артикулируя и распределяя дыхание;
- узнает мелодию государственного гимна $P\Phi$, определяет характер музыкального произведения:
- способен выразительно и ритмично двигаться в соответствии с музыкой, передавать несложный ритмический рисунок;
- умеет выполнять танцевальные движения: шаг с притопом, приставной шаг с приседанием, пружинящий шаг, переменный шаг, боковой галоп;
- инсценирует игровые песни;
- исполняет сольно или в оркестре на ударных, звуковысотных инструментах песни и мелодии;
- самостоятельно придумывает мелодии, импровизирует мелодии на заданную тему.

1.5. Значимые для разработки и реализации Рабочей программы характеристики, в том числе психологические особенности детей раннего и дошкольного возраста.

Психолого-педагогическое сопровождение рабочей программы осуществляется с учетом возрастных психофизиологических характеристик детей раннего и дошкольного возраста.

Возраст от 2 до 3 лет

Продолжает развиваться предметная деятельность (развиваются соотносящие и орудийные действия), ситуативно-деловое общение ребёнка и взрослого; совершенствуется восприятие, речь, начальные формы произвольного поведения, игры, наглядно-действенное мышление.

В ходе совместной с взрослыми предметной деятельности продолжает развиваться понимание речи. Интенсивно развивается активная речь детей. К концу третьего года жизни речь становится средством общения ребёнка со сверстниками. В этом возрасте у детей формируются новые виды деятельности: игра, рисование, конструирование.

Игра носит процессуальный характер, в середине третьего года жизни появляются действия с предметами заместителями.

Дети могут осуществлять выбор из 2-3 предметов по форме, величине и цвету; различать мелодии; петь.

К трём годам дети воспринимают все звуки родного языка, но произносят их с большими искажениями.

Основной формой мышления становится наглядно-действенное.

Для детей этого возраста характерна неосознанность мотивов, импульсивность и зависимость чувств и желаний от ситуации. У детей появляются чувства гордости и стыда, начинают формироваться элементы самосознания, связанные с идентификацией с именем и полом. Ранний возраст завершается кризисом трёх лет. Ребёнок осознаёт себя как отдельного человека, отличного от взрослого. У него формируется образ Я. Кризис часто сопровождается рядом

отрицательных проявлений: негативизмом, упрямством, нарушением общения со взрослым и др. Кризис может продолжаться от нескольких месяцев до двух лет.

Возраст от 3 до 4 лет

Общение становится внеситуативным.

Игра становится ведущим видом деятельности в дошкольном возрасте.

Главной особенностью игры является её условность: выполнение одних действий с одними предметами предполагает их отнесённость к другим действиям с другими предметами. Основным содержанием игры младших дошкольников являются действия с игрушками и предметами-заместителями.

В младшем дошкольном возрасте происходит переход к сенсорным эталонам. К концу младшего дошкольного возраста дети могут воспринимать до 5 и более форм предметов и до 7 и более цветов, способны дифференцировать предметы по величине, ориентироваться в пространстве группы детского сада, а при определённой организации образовательного процесса — и в помещении всего дошкольного учреждения.

Развиваются память и внимание. По просьбе взрослого дети могут запомнить 3-4 слова и 5-6 названий предметов. К концу младшего дошкольного возраста они способны запомнить значительные отрывки из любимых произведений.

Продолжает развиваться наглядно-действенное мышление. При этом преобразования ситуаций в ряде случаев осуществляются на основе целенаправленных проб с учётом желаемого результата. Дошкольники способны установить некоторые скрытые связи и отношения между предметами.

В младшем дошкольном возрасте начинает развиваться воображение. Взаимоотношения детей: они скорее играют радом, чем активно вступают во взаимодействие. Однако уже в этом возрасте могут наблюдаться устойчивые избирательные взаимоотношения. Конфликты между детьми возникают преимущественно по поводу игрушек. Положение ребёнка в группе сверстников во многом определяется мнением воспитателя.

Поведение ребёнка ещё ситуативное. Начинает развиваться самооценка, продолжает развиваться также их половая идентификация.

Возраст от 4 до 5 лет

В игровой деятельности появляются ролевые взаимодействия. Происходит разделение игровых и реальных взаимодействий детей.

Дети могут рисовать основные геометрические фигуры, вырезать ножницами, наклеивать изображения на бумагу и т.д.

Формируются навыки планирования последовательности действий.

Дети способны упорядочить группы предметов по сенсорному признаку – величине, цвету; выделить такие параметры, как высота, длина и ширина.

Начинает складываться произвольное внимание.

Начинает развиваться образное мышление. Дошкольники могут строить по схеме, решать лабиринтные задачи.

Увеличивается устойчивость внимания. Ребёнку оказывается доступной сосредоточенная деятельность в течение 15-20 минут. Он способен удерживать в памяти при выполнении каких-либо действий несложное условие.

Речь становится предметом активности детей. Речь детей при взаимодействии друг с другом носит ситуативный характер, а при общении со взрослыми становится вне ситуативной.

В общении ребёнка и взрослого ведущим становится познавательный мотив.

Повышенная обидчивость представляет собой возрастной феномен.

Взаимоотношения со сверстниками характеризуются избирательностью, появляются постоянные партнёры по играм. В группах начинают выделяться лидеры. Появляются конкурентность, соревновательность.

Возраст от 5 до 6 лет

Дети 5-6 лет на фоне их общего развития достигают новых по качеству результатов. Они способны выделять и сравнивать признаки отдельных явлений, в том числе и музыкальных, устанавливать между ними связи. Восприятие носит более целенаправленный характер: отчетливее проявляются интересы, способность даже мотивировать свои музыкальные предпочтения, свою оценку произведений. В этом возрасте ребята не только предпочитают тот или иной вид музыкальной деятельности, но и избирательно относятся к различным ее сторонам. Например, они больше любят танцевать, чем водить хороводы, у них появляются любимые песни, игры, хороводы, пляски. Могут объяснить, как исполняется (например, лирическая) песня: «Нужно спеть красиво, протяжно, ласково, нежно». На основе опыта слушания музыки дети способны к некоторым обобщениям несложных музыкальных явлений. Так, о музыкальном вступлении ребенок говорит: «Это играется вначале, когда мы еще не начали петь».

Значительно укрепляются голосовые связки ребенка, налаживается вокально-слуховая координация, дифференцируются слуховые ощущения. Большинство детей способны различить высокий и низкий звук в интервалах квинты, кварты, терции. У некоторых детей пяти лет голос приобретает звонкое, высокое звучание, появляется более определенный тембр. Диапазон голосов звучит лучше в пределах ре-си первой октавы, хотя у некоторых детей звучат и более высокие звуки — до, ре - второй октавы.

Дети 5-6 лет проявляют в движении ловкость, быстроту, умение двигаться в пространстве, ориентироваться в коллективе. Ребята больше обращают внимание на звучание музыки, лучше согласовывают движения с ее характером, формой, динамикой. Благодаря возросшим возможностям дети лучше усваивают все виды музыкальной деятельности: слушание музыки, пение, ритмические движения. Постепенно они овладевают и навыками игры на инструментах. Усваивают простейшие сведения по музыкальной грамоте. Все это база для разностороннего музыкального развития детей.

Возраст от 6 до 7 лет

Дети 6-7 лет воспитываются в подготовительной к школе группе. Само название группы как бы определяет социальное назначение ее. Развиваются умственные способности детей, обогащается их музыкальное мышление. Вот некоторые ответы ребят 6—7 лет на вопрос о том, почему им нравится музыка: «Когда музыка играет, нам весело» (чувствуют эмоциональную природу музыки); «Музыка рассказывает что-то»; «Она подсказывает, как танцевать» (отмечают ее жизненно-практическую функцию); «Люблю музыку, когда ласково звучит», «Люблю вальс -плавная музыка» (чувствуют и оценивают характер музыки).

Дети способны отметить не только общий характер музыки, но и ее настроение (веселая, грустная, ласковая и т. д.). Они уже относят произведения к определенному жанру: бодро, четко, грозно, радостно (о марше); ласково, тихо, немного грустно (о колыбельной).

Разумеется, и здесь ярко выступают индивидуальные особенности. Если одни дети (в том числе и шестилетние) дают лишь краткие ответы (типа «громко-тихо», «весело-грустно»), то другие чувствуют, понимают более существенные признаки музыкального искусства: музыка может выражать разнообразные чувства, переживание человека. Следовательно, индивидуальные проявления часто «обгоняют» возрастные возможности.

Отчетливо проявляются различия в уровне музыкального развития тех детей, которые усваивали программу музыкального воспитания в детском саду, и тех, кто не имел такой подготовки (некоторые приходят в подготовительную группу из семьи).

Голосовой аппарат у ребенка 6-7 лет укрепляется, однако певческое звукообразование происходит за счет натяжения краев связок, поэтому охрана певческого голоса должна быть наиболее активной. Надо следить, чтобы дети пели без напряжения, негромко, а диапа-

зон должен постепенно расширяться (ре первой октавы—до второй). Этот диапазон наиболее удобен для многих детей, но могут быть и индивидуальные особенности. В певческом диапазоне детей данного возраста отклонения значительны. В голосах проявляется напевность, звонкость, хотя сохраняется специфически детское, несколько открытое звучание. В целом хор детей 6-7 лет звучит недостаточно устойчиво и стройно.

Возникает еще большая возможность использовать движение как средство и способ развития музыкального восприятия. Пользуясь движением, ребенок в состоянии творчески проявить себя, быстрее ориентироваться в поисковой деятельности. Исполнение песен, плясок, игр подчас становится достаточно выразительным и свидетельствует о попытках передать свое отношение к музыке.

Помимо пения, слушания музыки, музыкально-ритмических движений, большое внимание уделяется игре на детских музыкальных инструментах. Дети овладевают простейшими приемами игры на ударных (барабан, бубны, треугольники и др.); они запоминают их устройство, по тембру различают звучания.

2.СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ РАЗДЕЛ

2.1 Общие положения

В содержательном разделе представлены:

- описание модулей образовательной деятельности в соответствии с направлениями развития ребенка в пяти образовательных областях: социально-коммуникативной, познавательной, речевой, художественно-эстетической и физического развития, с учетом используемых вариативных программ дошкольного образования и методических пособий, обеспечивающих реализацию данного содержания;

- описание вариативных форм, способов, методов и средств реализации ООП ДО с учетом возрастных и индивидуально-психологических особенностей воспитанников, специфики их образовательных потребностей, мотивов и интересов.

В соответствии с положениями Стандарта и принципами ООП ДО МБДОУ «ДС №394 г. Челябинска» предоставлено право выбора способов реализации образовательной деятельности в зависимости от конкретных условий, предпочтений педагогов, а также с учетом индивидуальных особенностей воспитанников, специфики их индивидуальных потребностей и интересов. При организации образовательной деятельности по направлениям, обозначенным образовательными областями, поддерживается принцип поддержки разнообразия детства, индивидуализации дошкольного образования, возрастной адекватности образования и другим. Определяя содержание образовательной деятельности, следует принимать во внимание разнообразие интересов и мотивов детей, значительные индивидуальные различия между детьми, неравномерность формирования разных способностей у ребенка, а также особенности социокультурной среды, в которой проживают семьи воспитанников, т.е. особенности регионального компонента.

В области художественно-эстетического развития ребенка основными задачами образовательной деятельности являются создание условий для:

- развития у детей интереса к эстетической стороне действительности, ознакомления с разными видами и жанрами искусства (словесного, музыкального, изобразительного), в том числе народного творчества;
 - развития способности к восприятию музыки, художественной литературы, фольклора;
- приобщения к разным видам художественно-эстетической деятельности, развития потребности в творческом самовыражении, инициативности и самостоятельности в воплощении художественного замысла.

В сфере развития у детей интереса к эстетической стороне действительности, ознакомления с разными видами и жанрами искусства, в том числе народного творчества

ООП ДО относит к образовательной области художественно-эстетического развития приобщение детей к эстетическому познанию и переживанию мира, к искусству и культуре в

широком смысле, а также творческую деятельность детей в изобразительном, пластическом, музыкальном, литературном и др. видах художественно-творческой деятельности.

Эстетическое отношение к миру опирается прежде всего на восприятие действительности разными органами чувств. Взрослые способствуют накоплению у детей сенсорного опыта, обогащению чувственных впечатлений, развитию эмоциональной отзывчивости на красоту природы и рукотворного мира, сопереживания персонажам художественной литературы и фольклора.

Взрослые знакомят детей с классическими произведениями литературы, живописи, музыки, театрального искусства, произведениями народного творчества, рассматривают иллюстрации в художественных альбомах, организуют экскурсии на природу, в музеи, демонстрируют фильмы соответствующего содержания, обращаются к другим источникам художественно-эстетической информации.

В сфере приобщения к разным видам художественно-эстетической деятельности, развития потребности в творческом самовыражении, инициативности и самостоятельности в воплощении художественного замысла

Взрослые создают возможности для творческого самовыражения детей: поддерживают инициативу, стремление к импровизации при самостоятельном воплощении ребенком художественных замыслов; вовлекают детей в разные виды художественно-эстетической деятельности, в сюжетно-ролевые и режиссерские игры, помогают осваивать различные средства, материалы, способы реализации замыслов.

В изобразительной деятельности (рисовании, лепке) и художественном конструировании взрослые предлагают детям экспериментировать с цветом, придумывать и создавать композицию; осваивать различные художественные техники, использовать разнообразные материалы и средства.

В музыкальной деятельности (танцах, пении, игре на детских музыкальных инструментах) - создавать художественные образы с помощью пластических средств, ритма, темпа, высоты и силы звука.

В театрализованной деятельности, сюжетно-ролевой и режиссерской игре - языковыми средствами, средствами мимики, пантомимы, интонации передавать характер, переживания, настроения персонажей.

2.2 Описание образовательной деятельности в соответствии с направлением развития ребенка, представленное в образовательной области — «Художественно-эстетическое развитие» («Музыка»).

Формирование интереса к эстетической стороне окружающей действительности, эстетического отношения к предметам и явлениям окружающего мира, произведениям искусства; воспитание интереса к художественно - творческой деятельности.

Развитие эстетических чувств детей, художественного восприятия, образных представлений, воображения, художественно-творческих способностей.

Развитие детского художественного творчества, интереса к самостоятельной творческой деятельности (изобразительной, конструктивно-модельной, музыкальной и др.); удовлетворение потребности детей в самовыражении.

Приобщение к искусству. Развитие эмоциональной восприимчивости, эмоционального отклика на литературные и музыкальные произведения, красоту окружающего мира, произведения искусства.

Приобщение детей к народному и профессиональному искусству (словесному, музыкальному, изобразительному, театральному, к архитектуре) через ознакомление с лучшими образцами отечественного и мирового искусства; воспитание умения понимаьб содержание произведений искусства.

Формирование элементарных представлений о видах и жанрах искусства, средствах выразительности в различных видах искусства.

Музыкально-художественная деятельность. Приобщение к музыкальному искусству; формирование основ музыкальной культуры, ознакомление с элементарными музыкальными

понятиями, жанрами; воспитание эмоциональной отзывчивости при восприятии музыкальных произведений.

Развитие музыкальных способностей поэтического и музыкального слуха, чувства ритма, музыкальной памяти; формирование песенного, музыкального вкуса.

Воспитание интереса к музыкально-художественной деятельности, совершенствование умений в этом виде деятельности.

Развитие детского музыкально-художественного творчества, реализация самостоятельной творческой деятельности детей; удовлетворение потребности в самовыражении.

Цель и задачи музыкального развития детей от 2 до 3 лет.

Воспитывать интерес к музыке, желание слушать музыку, подпевать, выполнять простейшие танцевальные движения.

Раздел «СЛУШАНИЕ»

Учить детей внимательно слушать спокойные и бодрые песни, музыкальные пьесы разного характера, понимать, о чем (о ком) поется, и эмоционально реагировать на содержание.

Учить различать звуки по высоте (высокое и низкое звучание колокольчика, фортепьяно, металлофона).

Раздел «ПЕНИЕ»

Вызывать активность детей при подпевании и пении. Развивать умение подпевать фразы в песне (совместно с воспитателем). Постепенно приучать к сольному пению.

Раздел «МУЗЫКАЛЬНО-РИТМИЧЕСКИЕ ДВИЖЕНИЯ»

Развивать эмоциональность и образность восприятия музыки через движения. Продолжать формировать способность воспринимать и воспроизводить движения, показываемые взрослым (хлопать, притопывать ногой, полуприседать, совершать повороты кистей рук и т. д.). Учить детей начинать движение с началом музыки и заканчивать с ее окончанием; передавать образы (птичка летает, зайка прыгает, мишка косолапый идет). Совершенствовать умение ходить и бегать (на носках, тихо; высоко и низко поднимая ноги; прямым галопом), выполнять плясовые движения в кругу, врассыпную, менять движения с изменением характера музыки или содержания песни.

Цель и задачи музыкального развития детей 3-4 лет.

Развитие эмоциональной отзывчивости на музыку; формирование умения узнавать знакомые песни, пьесы; развитие музыкальной памяти, умения чувствовать характер музыки (веселый, бодрый, спокойный), эмоционально на нее реагировать.

Раздел «СЛУШАНИЕ»

Учить детей слушать музыкальное произведение до конца, понимать характер музыки, узнавать и определять, сколько частей в произведении (одночастная или двухчастная форма); рассказывать, о чем поется в песне. Развивать способность различать звуки по высоте в пределах октавы — септимы, замечать изменение в силе звучания мелодии (громко, тихо). Совершенствовать умение различать звучание музыкальных игрушек, детских музыкальных инструментов (музыкальный молоточек, шарманка, погремушка, барабан, бубен, металлофон и др.).

Раздел «ПЕНИЕ»

Способствовать развитию певческих навыков: петь без напряжения в диапазоне ре (ми) - ля (си); в одном темпе со всеми, чисто и ясно произносить слова, передавать характер песни (весело, протяжно, ласково).

Раздел «ПЕСЕННОЕ ТВОРЧЕСТВО»

Учить допевать мелодии колыбельных песен на слог «баю-баю» и веселых мелодий на слог «ля-ля». Формировать навыки сочинительства веселых и грустных мелодий по образцу.

Раздел «МУЗЫКАЛЬНО-РИТМИЧЕСКИЕ ДВИЖЕНИЯ»

Учить двигаться соответственно двухчастной форме музыки и силе ее звучания (гром-ко, тихо); реагировать на начало звучания музыки и ее окончание (самостоятельно начинать и заканчивать движение). Совершенствовать навыки основных движений (ходьба и бег). Учить маршировать вместе со всеми и индивидуально, бегать легко, в умеренном и быстром темпе под музыку. Улучшать качество исполнения танцевальных движений: притоптывать попере-

менно двумя ногами и одной ногой. Развивать умение кружиться в парах, выполнять прямой галоп, двигаться под музыку ритмично и согласно темпу и характеру музыкального произведения (с предметами, игрушками, без них).

Способствовать развитию навыков выразительной и эмоциональной передачи игровых и сказочных образов (идет медведь, крадется кошка, бегают мышата, скачет зайка, ходит петушок, клюют зернышки цыплята, летают птички, едут машины, летят самолеты, идет коза рогатая и др.).

Формировать навыки ориентировки в пространстве.

Развивать танцевально-игровое творчество.

Стимулировать самостоятельное выполнение танцевальных движений под плясовые мелодии. Активизировать выполнение движений, передающих характер изображаемых животных.

Раздел «ИГРА НА ДЕТСКИХ МУЗЫКАЛЬНЫХ ИНСТРУМЕНТАХ»

Знакомить детей с некоторыми детскими музыкальными инструментами (дудочкой, металлофоном, колокольчиком, бубном, погремушкой, барабаном), а также их звучанием; способствовать приобретению элементарных навыков подыгрывания на них.

На занятиях используются коллективные и индивидуальные методы обучения, осуществляется индивидуально-дифференцированный подход с учетом возможностей и особенностей каждого ребенка.

Занятия проводятся 2 раза в неделю по 15 минут, в соответствиями с требованиями СанПина. Программа рассчитана на 72 занятия в год. Раз в месяц проводится развлечение. Тематические и календарные праздники и утренники (6 мероприятий).

К концу года дети могут:

- слушать музыкальное произведение до конца, узнавать знакомые песни, различать звуки по высоте (в пределах октавы);
 - замечать изменения в звучании (тихо громко);
 - петь, не отставая и не опережая друг друга;
- выполнять танцевальные движения: кружиться в парах, притоптывать попеременно ногами, двигаться под музыку с предметами (флажки, листочки, платочки и т. п.);
- различать и называть детские музыкальные инструменты (металлофон, барабан и др.).

Цель и задачи музыкального развития детей 4 - 5 лет.

Дети средней группы уже имеют достаточный музыкальный опыт, благодаря которому начинают активно включаться в разные виды музыкальной деятельности: слушание, пение, музыкально-ритмические движения, игру на музыкальных инструментах и творчество.

Занятия являются основной формой обучения. Задания, которые дают детям, более сложные. Они требуют сосредоточенности и осознанности действий, хотя до какой-то степени сохраняется игровой и развлекательный характер обучения. Занятия проводятся два раза в неделю по 20 минут. Их построение основывается на общих задачах музыкального воспитания, которые изложены в Программе.

В этом возрасте у ребенка возникают первые эстетические чувства, которые проявляются при восприятии музыки, подпевании, участии в игре или пляске и выражаются в эмоциональном отношении ребенка к тому, что он делает. Поэтому приоритетными задачами являются развитие умения вслушиваться в музыку, запоминать и эмоционально реагировать на нее, связывать движения с музыкой в музыкально-ритмических движениях.

Музыкальное развитие детей осуществляется в непосредственно-образовательной деятельности и в повседневной жизни.

На занятиях, которые проводятся два раза в неделю по 15 минут, используются коллективные и индивидуальные методы обучения, осуществляется индивидуально-дифференцированный подход с учетом возможностей и особенностей каждого ребенка.

К концу года дети могут:

- внимательно слушать музыкальное произведение, чувствовать его характер, выражать свои чувства словами, рисунком, движением.
 - узнавать песни по мелодии;
 - различать звуки по высоте (в пределах сексты септимы);
 - петь протяжно, четко произносить слова; вместе начинать и заканчивать пение;
- выполнять движения, отвечающие характеру музыки, самостоятельно меняя их в соответствии с двухчастной формой музыкального произведения; танцевальные движения: пружинка, подскоки, движение парами по кругу, кружение по одному и в парах; движения с предметами (с куклами, игрушками, ленточками);
 - инсценировать (совместно с воспитателем) песни, хороводы;
 - играть на металлофоне простейшие мелодии на одном звуке.

Содержание образовательной области направлено на достижение цели развития музыкальности детей, способности эмоционально воспринимать музыку через решение следующих задач:

- развитие музыкально художественной деятельности;
- приобщение к музыкальному искусству.

Раздел «СЛУШАНИЕ»

Продолжать развивать у детей интерес к музыке, желание слушать ее. Закреплять знания о жанрах в музыке (песня, танец, марш).

Обогащать музыкальные впечатления, способствовать дальнейшему развитию основ музыкальной культуры, осознанного отношения к музыке. Формировать навыки культуры слушания музыки (не отвлекаться, слушать произведение до конца). Развивать умение чувствовать характер музыки, узнавать знакомые произведения, высказывать свои впечатления о прослушанном. Формировать умение замечать выразительные средства музыкального произведения (тихо, громко, медленно, быстро). Развивать способность различать звуки по высоте (высокий, низкий в пределах сексты, септимы).

Раздел «ПЕНИЕ»

Формировать навыки выразительного пения, умение петь протяжно, подвижно, согласованно (в пределах ре — си первой октавы). Развивать умение брать дыхание между короткими музыкальными фразами. Побуждать петь мелодию чисто, смягчать концы фраз, четко произносить слова, петь выразительно, передавая характер музыки. Развивать навыки пения с инструментальным сопровождением и без него (с помощью воспитателя).

Раздел «ПЕСЕННОЕ ТВОРЧЕСТВО»

Побуждать детей самостоятельно сочинять мелодию колыбельной песни, отвечать на музыкальные вопросы («Как тебя зовут? », «Что ты хочешь-кошечка?», «Где ты?»), формировать умение импровизировать мелодии на заданный текст.

Раздел «МУЗЫКАЛЬНО-РИТМИЧЕСКИЕ ДВИЖЕНИЯ»

Продолжать формировать у детей навык ритмичного движения в соответствии с характером музыки, самостоятельно менять движения в соответствии с двух- и трехчастной формой музыки. Совершенствовать танцевальные движения: прямой галоп, пружинка, кружение по одному и в парах. Формировать умение двигаться в парах по кругу в танцах и хороводах, ставить ногу на носок и на пятку, ритмично хлопать в ладоши, выполнять простейшие перестроения (из круга врассыпную и обратно), подскоки. Продолжать совершенствовать навыки основных движений (ходьба «торжественная», спокойная, «таинственная»; бег легкий и стремительный).

Способствовать развитию эмоционально-образного исполнения музыкально-игровых упражнений (кружатся листочки, падают снежинки) и сценок, используя мимику и пантомиму (зайка веселый и грустный, хитрая лисичка, сердитый волк и т.д.). Развивать умение инсценировать песни и ставить небольшие музыкальные спектакли.

Раздел «ИГРА НА ДЕТСКИХ МУЗЫКАЛЬНЫХ ИНСТРУМЕНТАХ»

Формировать умение подыгрывать простейшие мелодии на деревянных ложках, погремушках, барабане, металлофоне.

Цель и задачи музыкального развития детей 5 – 6 лет.

У детей старшей группы развиваются эстетические чувства, эмоции, эстетическое восприятие, интерес к искусству.

Учить выделять, называть, группировать произведения по видам искусства: музыка, литература, изобразительное искусство, театр.

Познакомить с жанрами музыкального искусства. Учить выделять и использовать в музыкальной деятельности средства выразительности.

Подвести детей к понятию «народное искусство». Расширять представления детей о народном искусстве, фольклоре, музыке. Развивать интерес к участию в фольклорных праздниках

Содержание образовательной области «Музыка» направлено на достижение цели развития музыкальности детей, способности эмоционально воспринимать музыку через решение следующих задач:

- развитие музыкально художественной деятельности;
- приобщение к музыкальному искусству.

Раздел «СЛУШАНИЕ»

Продолжать развивать интерес и любовь к музыке, музыкальную отзывчивость на нее.

Формировать музыкальную культуру на основе знакомства с классической, народной и современной музыкой; со структурой 2- и 3-частного музыкального произведения, с построением песни. Продолжать знакомить с композиторами.

Воспитывать культуру поведения при посещении концертных залов, театров (не шуметь не мешать зрителям наслаждаться музыкой, смотреть спектакли).

Продолжать знакомить с жанрами музыкальных произведений (марш, танец, песня).

Развивать музыкальную память через узнавание мелодий по отдельным фрагментам произведения (вступление, заключение, музыкальная фраза).

Совершенствовать навык различения звуков по высоте в пределах квинты, звучания музыкальных инструментов (клавишно-ударные и структурные: фортепиано, скрипка, виолончель, балалайка)

Раздел «ПЕНИЕ»

Формировать певческие навыки, умение петь легким звуком в диапазоне от «ре» первой октавы до «до» второй октавы, брать дыхание перед началом песни, между музыкальными фразами, произносить отчетливо слова, своевременно начинать и заканчивать песню, эмоционально передавать характер мелодии, петь умеренно, громко и тихо.

Способствовать развитию навыков сольного пения с музыкальным сопровождением и без него.

Содействовать проявлению самостоятельности, творческому исполнению песен разного характера.

Развивать песенный музыкальный вкус.

Раздел «ПЕСЕННОЕ ТВОРЧЕСТВО»

Развивать навык импровизации мелодии на заданный текст, сочинять мелодии различного характера: ласковую колыбельную, задорный или бодрый марш, плавный вальс, веселую плясовую.

Раздел «МУЗЫКАЛЬНО-РИТМИЧЕСКИЕ ДВИЖЕНИЯ»

Развивать чувство ритма, умение передавать через движения характер музыки, ее эмоционально-образное содержание; умение свободно ориентироваться в пространстве, выполнять простейшие перестроения, самостоятельно переходить от умеренного к быстрому или медленному темпу, менять движения в соответствии с музыкальными фразами.

Способствовать формированию навыков исполнения танцевальных движений (поочередное выбрасывание ног вперед в прыжке; приставной шаг с приседанием, с продвижением вперед, кружение; приседание с выставлением ноги вперед).

Познакомить детей с русскими хороводами, пляской, а также с танцами других народов.

Продолжать развивать навыки инсценирования песен; умение изображать сказочных животных и птиц (лошадка, коза, лиса, медведь, заяц, журавль, ворон и т.д.) в разных игровых ситуациях.

Развивать танцевальное творчество.

Формировать умение придумывать движения к пляскам, танцам, составлять композицию танца, проявляя самостоятельность в творчестве.

Раздел «ИГРА НА ДЕТСКИХ МУЗЫКАЛЬНЫХ ИНСТРУМЕНТАХ»

Развивать умение исполнять простейшие мелодии на детских музыкальных инструментах; знакомые песенки индивидуально и небольшими группами, соблюдая при этом общую динамику и темп.

Развивать творчество, побуждать детей к активным самостоятельным действием.

Цель и задачи музыкального развития детей 6 - 7 лет.

К важнейшим показателям музыкального развития, интенсивно проявляющимся в старшем дошкольном возрасте, относятся:

- развитая музыкальная память, возросший уровень запоминания, произвольность внимания;
- умение оперировать музыкальными представлениями;
- умение произвольно управлять музыкальной деятельностью;
- качественные отличия детского исполнительства, появляющиеся на основе осознанной цели;
- возросшая творческая активность в ее индивидуальных проявлениях.

В этом возрасте ярко выявляется индивидуальность ребенка, его инициативность, попытки собственной интерпретации при исполнительстве, эмоционально осознанное восприятие

Происходит дальнейшее развитие слуховых ощущений для восприятия, различения, запоминания и воспроизведения музыкальных звуков различной высоты, тембровой окраски, организованных во временном и ладовом отношении.

Мелодический слух шестилетних детей проявляется в точном воспроизведении сложных интонационных оборотов мелодии (восходящая секста, малая и большая секунды, квинтовые интонации), различении и воспроизведении интервалов от секунды до октавы. Певческая интонация становится более точной. Дети этого возраста способны к различению устойчивых и неустойчивых звуков лада, к запоминанию и различению тоники, что свидетельствует о восприятии ладовых тяготений.

Развитое чувство ритма характеризуется чутким улавливанием метра, акцентов, пульсации, ритмического рисунка, музыкальной формы, темпа произведения.

Следует предоставить детей возможность для самостоятельного восприятия музыки и проникновения в ее образную сущность, поощрять организацию музыкальных игр, театрализацию игр и сказок. При этом важно поддерживать стремление детей к проявлению скромности и естественности, потребность в сотрудничестве.

Содержание образовательной области «Музыка» направлено на достижение цели развития музыкальности детей, способности эмоционально воспринимать музыку через решение следующих задач:

- развитие музыкально художественной деятельности;
- приобщение к музыкальному искусству.

Раздел «СЛУШАНИЕ»

Продолжать приобщать детей к музыкальной культуре, воспитывать художественно-эстетический вкус.

Обогащать музыкальные впечатления детей, вызывать яркий эмоциональный отклик при восприятии музыки разного характера.

Знакомить с элементарными музыкальными понятиями: музыкальный образ, выразительные средства, музыкальные жанры (балет, опера); профессиями (пианист, дирижер, композитор, певица и певец, балерина и баллеро, художник и др.)

Продолжать развивать навыки восприятия звуков по высоте в пределах квинты – терции. Обогащать впечатления детей, формировать музыкальный вкус, развивать музыкальную память. Способствовать развитию мышления, фантазии, памяти, слуха.

Знакомить с элементарными музыкальными понятиями (темп, ритм); жанрами (опера, концерт, симфонический концерт), творчеством композиторов и музыкантов.

Познакомить детей с мелодией Государственного гимна Российской Федерации.

Раздел «ПЕНИЕ»

Совершенствовать певческий голос и вокально-слуховую координацию.

Закреплять практические навыки выразительного исполнения песен в пределах от «до» первой октавы до «ре» второй октавы. Учить брать дыхание и удерживать его до конца фразы; обращать внимание на артикуляцию (дикцию).

Закреплять умение петь самостоятельно, индивидуально и коллективно, с музыкальным сопровождением и без него.

Раздел «ПЕСЕННОЕ ТВОРЧЕСТВО»

Развивать умение самостоятельно придумывать мелодии, используя в качестве образца русские народные песни; самостоятельно импровизировать мелодии на заданную тему по образцу и без него, используя для этого знакомые песни, музыкальные пьесы и танцы.

Раздел «МУЗЫКАЛЬНО-РИТМИЧЕСКИЕ ДВИЖЕНИЯ»

Способствовать дальнейшему развитию навыков танцевальных движений, умения выразительно и ритмично двигаться в соответствии с разнообразным характером музыки, передавая в танце эмоционально-образное содержание.

Знакомить с национальными плясками (русские, белорусские, украинские и т.д.)

Развивать танцевально-игровое творчество; формировать навыки художественного исполнения различных образов при инсценировании песен, театральных постановок.

Способствовать развитию творческой активности детей в доступных видах музыкальной исполнительской деятельности (игра в оркестре, пение, танцевальные движения и т.п.)

Совершенствовать умение импровизировать под музыку соответствующего характера (лыжник, конькобежец, наездник, рыбак; лукавый котик и сердитый козлик и т.п.)

Раздел «ИГРА НА ДЕТСКИХ МУЗЫКАЛЬНЫХ ИНСТРУМЕНТАХ»

Знакомить с музыкальными произведениями в исполнении различных инструментов и в оркестровой обработке.

Совершенствовать навыки игры на металлофоне, свирели, ударных и электронных музыкальных инструментах, русских народных музыкальных инструментах: трещотках, погремушках, треугольниках; умение исполнять музыкальные произведения в оркестре в ансамбле.

Развитие музыкально-художественной деятельности

- 1. М.Б. Зацепина Музыкальное воспитание в детском саду. М: Мозаика-Синтез, 2011.
- 2. Каплунова И.М., Новооскольцева И.А Праздник каждый день Конспекты музыкальных занятий с аудиоприложением (младшая, средняя группы) СПб.: Композитор, 2008.
 - 3. Радынова О.П. Песня, танец, марш М: Творческий центр, 2009.
 - 4. Радынова О.П. Природа и музыка М: Творческий центр, 2009.
 - 5. Радынова О.П. Музыка о животных и птицах М: Творческий центр, 2009.
 - 6. Радынова О.П. Настроения и чувства в музыке М: Творческий центр, 2009.
- 7. Радынова О.П. Сказка в музыке, музыкальные инструменты М: Творческий центр, 2009.
- 8. Картушина М.Ю. Вокально-хоровая работа в детском саду. Комплект наглядных пособий. М.: Скрипторий, 2010.
 - 9. Картушина М.Ю. Вокально-хоровая работа в детском саду. М.: Скрипторий, 2010.

Раздел музыкаль- ной деятельности	Учебно-методический комплекс		
Раздел «СЛУШАНИЕ»	1. О.П. Радынова «Музыкальные шедевры». Авторская программа и методические рекомендации. – М., 1999.		
	2. О.П. Радынова. Конспекты занятий и развлечений в 12 частях (2-х томах). – М., 2000.		
	3. О.П. Радынова «Мы слушаем музык	-	
	4. Портреты русских и зарубежных кол 5. Наглядно - иллюстративный материя	_	
	- сюжетные картины;		
	- пейзажи (времена года); - комплект «Мир в картинках. Музык	тангила инстимантил («Мозан	
	ка-синтез»).	and the interpolation (Willoam	
	6. Музыкальный центр.		
	Младший дошкольный возраст	Старший дошкольный воз- раст	
Раздел «ПЕНИЕ»	«Птица и птенчики»; «Мишка и	«Музыкальное лото «До, ре,	
	мышка»; «Чудесный мешочек»; «Ку-	ми»; «Лестница»; «Угадай ко-	
	рица и цыплята»; «Петушок большой и маленький»; «Угадай-ка»; «Кто как	локольчик»; «Три поросенка»; «На чем играю?»; «Громкая и	
	идет?»	тихая музыка»; «Узнай какой	
		инструмент»	
- ладовое чувство	«Колпачки»; «Солнышко и тучка»; «Грустно-весело»	«Грустно-весело»; «Выполни задание»; «Слушаем внима-	
	A PJOING BOOMEN	тельно»	
- чувство ритма	«Прогулка»; «Что делают дети»;	«Ритмическое эхо»; «Наше	
	«Зайцы»	путешествие ; «Определи по ритму»	
	Наглядно-иллюстративный м	атериал	
Раздел «МУЗЫ-	1. Усова О.В. Методическое пособие		
КАЛЬНО-	программе О.В. Усовой. «Развитие ли	ичности ребенка средствами хо-	
РИТМИЧЕСКИЕ ДВИЖЕНИЯ»	реографии»), 2000. 2. Усова О.В. «Театр танца» комплект	на 6 писков	
дыяжения»	3. Разноцветные шарфы	из о дисков.	
	4. Разноцветны платочки		
	5. Карнавальные костюмы: лиса, медво	едь, волк, заяц, белка, кошка, со-	
	бака, тигр, сорока, красная шапочка.		
	6. Маски-шапочки: лягушка, волк, лиса, коза, кошка, мышка, заяц, со-		
	бака, медведь, белка, петух.		
	7. Косынки (желтые, красные)		
Раздел «ИГРА НА	Детские музыкальные инструменты:		
ДЕТСКИХ МУЗЫ-	1. Неозвученные музыкальные инструк		
КАЛЬНЫХ ИН-	2. Ударные инструменты: бубен, бара	_	
СТРУМЕНТАХ»	ка, треугольник, колотушка, коробочка, музыкальные молоточки, ко-		
	локольчики, металлофон (хроматический), маракас, металлофон (диа-		
	тонический), ксилофон		

- 3. Духовые инструменты: свистульки, дудочка, губная гармошка
- 4. Струнные инструменты: арфа; цитра.

2.3 Взаимодействие взрослых с детьми

Взаимодействие взрослых с детьми является важнейшим фактором развития ребенка и пронизывает все направления образовательной деятельности.

С помощью взрослого и в самостоятельной деятельности ребенок учится познавать окружающий мир, играть, рисовать, общаться с окружающими. Процесс приобщения к культурным образцам человеческой деятельности (культуре жизни, познанию мира, речи, коммуникации, и прочим), приобретения культурных умений при взаимодействии со взрослыми и в самостоятельной деятельности в предметной среде называется процессом овладения культурными практиками.

Процесс приобретения общих культурных умений во всей его полноте возможен только в том случае, если взрослый выступает в этом процессе в роли партнера, а не руководителя, поддерживая и развивая мотивацию ребенка. Партнерские отношения взрослого и ребенка в Организации и в семье являются разумной альтернативой двум диаметрально противоположным подходам: прямому обучению и образованию, основанному на идеях «свободного воспитания». Основной функциональной характеристикой партнерских отношений является равноправное относительно ребенка включение взрослого в процесс деятельности. Взрослый участвует в реализации поставленной цели наравне с детьми, как более опытный и компетентный партнер.

Для личностно-порождающего взаимодействия характерно принятие ребенка таким, какой он есть, и вера в его способности. Взрослый не подгоняет ребенка под какой-то определенный «стандарт», а строит общение с ним с ориентацией на достоинства и индивидуальные особенности ребенка, его характер, привычки, интересы, предпочтения. Он сопереживает ребенку в радости и огорчениях, оказывает поддержку при затруднениях, участвует в его играх и занятиях. Взрослый старается избегать запретов и наказаний. Ограничения и порицания используются в случае крайней необходимости, не унижая достоинство ребенка. Такой стиль воспитания обеспечивает ребенку чувство психологической защищенности, способствует развитию его индивидуальности, положительных взаимоотношений со взрослыми и другими детьми.

Личностно-порождающее взаимодействие способствует формированию у ребенка различных позитивных качеств. Ребенок учится уважать себя и других, так как отношение ребенка к себе и другим людям всегда отражает характер отношения к нему окружающих взрослых. Он приобретает чувство уверенности в себе, не боится ошибок. Когда взрослые предоставляют ребенку самостоятельность, оказывают поддержку, вселяют веру в его силы, он не пасует перед трудностями, настойчиво ищет пути их преодоления.

Ребенок не боится быть самим собой, быть искренним. Когда взрослые поддерживают индивидуальность ребенка, принимают его таким, каков он есть, избегают неоправданных ограничений и наказаний, ребенок не боится быть самим собой, признавать свои ошибки. Вза-имное доверие между взрослыми и детьми способствует истинному принятию ребенком моральных норм.

Ребенок учится брать на себя ответственность за свои решения и поступки. Ведь взрослый везде, где это возможно, предоставляет ребенку право выбора того или действия. Признание за ребенком права иметь свое мнение, выбирать занятия по душе, партнеров по игре способствует формированию у него личностной зрелости и, как следствие, чувства ответственности за свой выбор.

Ребенок приучается думать самостоятельно, поскольку взрослые не навязывают ему своего решения, а способствуют тому, чтобы он принял собственное.

Ребенок учится адекватно выражать свои чувства. Помогая ребенку осознать свои переживания, выразить их словами, взрослые содействуют формированию у него умения проявлять чувства социально приемлемыми способами.

Ребенок учится понимать других и сочувствовать им, потому что получает этот опыт из общения со взрослыми и переносит его на других людей.

2.4. Описание вариативных форм, способов, методов и средств реализации рабочей программы с учетом возрастных и индивидуально-психологических особенностей воспитанников, специфики их образовательных потребностей, мотивов и интересов

При определении **структуры образовательного процесса** педагогический коллектив опирался на положения концепции Л.С. Выготского «Схема развития любого вида деятельности такова: сначала она осуществляется в совместной деятельности со взрослыми, затем – в совместной деятельности со сверстниками и, наконец, становится самостоятельной деятельностью ребенка», и взгляды Д.Б. Эльконина «Специфика дошкольного образования заключается в том, что обучение является по сути процессом усвоения содержания в видах деятельности».

Структура образовательного процесса, которая включает такие компоненты как:

- непосредственно образовательная деятельность;
- образовательная деятельность в режимных моментах;
- самостоятельная деятельность детей;
- образовательная деятельность в семье.

При организации партнерской деятельности взрослого с детьми педагоги опираются на тезисы Н.А. Коротковой:

- включенность воспитателя в деятельность наравне с детьми;
- добровольное присоединение детей к деятельности (без психического и дисциплинарного принуждения);
- свободное общение и перемещение детей во время деятельности (при соответствии организации рабочего пространства);
- открытый временной конец непосредственно образовательной деятельности (каждый работает в своем темпе).

Музыкально-художественная деятельность организуется с детьми ежедневно, в определенное время и направлена на развитие у детей музыкальности, способности эмоционально воспринимать музыку. Данный вид деятельности включает такие направления работы, как слушание, пение, песенное творчество, музыкально-ритмические движения, танцевально-игровое творчество. Игра на музыкальных инструментах.

Формы работы по музыкальному развитию детей Возраст 3-7 лет

Раздел «СЛУШАНИЕ»

Формы работы		
Совместная деятельность	Самостоятельная деятель-	Совместная деятельность с
педагога с детьми	ность детей	семьей
Формы организации	детей	
Групповые	Индивидуальные	Групповые
Подгрупповые	Подгрупповые	Подгрупповые
Индивидуальные		Индивидуальные
Занятия	Создание условий для самосто-	Консультации для родителей
Праздники, развлечения	ятельной музыкальной деятель-	Родительские собрания
Музыка в повседневной	ности в группе: подбор музы-	Индивидуальные беседы
жизни:	кальных инструментов (озву-	Совместные праздники, раз-
-Другие занятия	ченных и не озвученных), му-	влечения в ДОУ (включение

-Театрализованная деятельзыкальных игрушек, театральродителей в праздники ных кукол, атрибутов для ряжеподготовку к ним) ность -Слушание нья, ТСО. Театрализованная музыкальных деятель-Экспериментирование со звуность (концерты родителей сказок, -Просмотр мультфильмов, ками, используя музыкальные для детей, совместные выфрагментов детских музыигрушки и шумовые инструступления детей и родитекальных фильмов лей, совместные театрализоменты - рассматривание картинок, Игры в «праздники», «конванные представления, ориллюстраций детских церт», «оркестр», «музыкалькестр) ные занятия», «телевизор» Открытые музыкальные закнигах, репродукций, предметов окружающей нятия для родителей действительности; Создание наглядно-Игры-импровизации: педагогической пропаганды - игра-сказка; для родителей (стенды, пап-- игра-балет; ки или ширмы-передвижки) - игра-опера; Оказание помощи родителям - игра-карнавал; созданию предметно-- игра-фантазия; музыкальной среды в семье Двигательно-игровые Посещения детских музыпровизации(показ пластики кальных театров образов « Мальвина», «Бу-Прослушивание аудиозаписей с просмотром соответратино», показ в пластике характествующих картинок, иллюров образов (Весёлый Бурастраций тино», «Сердитая Мальвина): Вокально-речевые импровизании: Интонационные этюды(разыгрывание сценок из животных, предметов и явлений); - перевоплощение в персонажей; -исполнение роли за всех персонажей в настольном театре; - рассматривание портретов композиторов;

Раздел «ПЕНИЕ»

Формы работы			
Совместная деятельность педагога с детьми	Самостоятельная деятель- ность детей	Совместная деятельность с семьей	
	Формы организации детей		
Групповые	Индивидуальные	Групповые	
Подгрупповые	Подгрупповые	Подгрупповые	
Индивидуальные		Индивидуальные	
Занятия	Создание условий для самосто-	Совместные праздники, раз-	
Праздники, развлечения	ятельной музыкальной деятель-	влечения в ДОУ (включение	
Музыка в повседневной	ности в группе: подбор музы-	родителей в праздники и	

жизни:

Театрализованная деятельность

Пение знакомых песен во время игр, прогулок в теплую погоду

Подпевание и пение знакомых песенок, полёвок при Рассматривании картинок, иллюстраций в детских книгах, репродукций, предметов окружающей действительности

Вокально-речевые импровизации:

Интонационные этюды (разыгрывание сценок из жизни животных, птиц предметов и явлений);

Перевоплощение в персонажей;

исполнение роли за всех персонажей в настольном театре;

Игровые ситуации(войти в изображаемую ситуацию и вообразить куколмарионеток в цирке);

Инструментальные импровизации

Сюжетосложение

Музыкально -игровые композиции:

- игры –приветствия;
- игры речевые;
- игры с палочками
- игры со звучащими жестами
- игры-уподобления
- игры-настроения
- игры-образы

Инструментальное музицирование:

- танцевальные миниатюры Компьютерные музыкально-игровые программы кальных инструментов (озвученных и не озвученных), музыкальных игрушек, макетов инструментов, хорошо иллюстрированных «нотных тетрадей по песенному репертуару», театральных кукол, атрибутов и элементов костюмов различных персонажей. Портреты композиторов. TCO.

Создание для детей игровых творческих ситуаций (сюжетноролевая игра), способствующих сочинению мелодий разного характера (ласковая колыбельная, задорный или бодрый марш, плавный вальс, веселая плясовая).

Игры в «кукольный театр», «спектакль» с игрушками, куклами, где используют песенную импровизацию, озвучивая персонажей.

Музыкально-дидактические игры.

Пение знакомых песен при рассматривании иллюстраций в детских книгах, репродукций, портретов композиторов, предметов окружающей действительности

Совместные праздники, развлечения в ДОУ (включение родителей в праздники и подготовку к ним).

Театрализованная деятельность (концерты родителей для детей, совместные выступления детей и родителей, совместные театрализованные представления, шумовой оркестр)

Открытые просмотры непосредственной образовательной деятельности.

Создание средств нагляднопедагогической пропаганды для родителей (стенды, папки или ширмы-передвижки).

Оказание помощи родителям по созданию предметномузыкальной среды в семье.

подготовку к ним)

Театрализованная деятельность (концерты родителей для детей, совместные выступления детей и родителей, совместные театрализованные представления, шумовой оркестр)

Открытые музыкальные занятия для родителей

Создание нагляднопедагогической пропаганды для родителей (стенды, папки или ширмы-передвижки) Оказание помощи родителям по созданию предметномузыкальной среды в семье Посещения детских музыкальных театров

Совместное подпевание и пение знакомых песенок, попёвок при рассматривании картинок, иллюстраций в детских книгах, репродукций, предметов окружающей действительности Создание музея любимого композитора.
Посещение детских музыкальных театров.
Совместное подпевание и исполнение знакомых песен при
рассматривании иллюстраций в
детских книгах, репродукций,
портретов композиторов, предметов окружающей действительности.
Создание совместных песенников.

Раздел «МУЗЫКАЛЬНО-РИТМИЧЕСКИЕ ДВИЖЕНИЯ»

	Раздел «МУЗЫКАЛЬНО-РИТМИЧЕСКИЕ ДВИЖЕНИЯ» Формы работы		
Совместная деятельность педагога с детьми	Самостоятельная деятель- ность детей	Совместная деятельность с семьей	
	Формы организации дете	й	
Групповые Подгрупповые Индивидуальные Занятия Праздники, развлечения Музыка в повседневной жизни: -Театрализованная деятельность -Игры, хороводы - Празднование дней рождения - Двигательно-игровые импровизации (показ пластики образов « Мальвина», «Буратино», показ в пластике характеров образов (Весёлый Буратино», «Сердитая Мальвина); Вокально-речевые импровизации: Интонационные этюды (разыгрывание сценок из жизни животных, птип предметов и явлений); - перевоплощение в персо-	Формы организации дете Индивидуальные Подгрупповые Создание условий для самостоятельной музыкальной деятельности в группе: подбор музыкальных инструментов, музыкальных игрушек, макетов инструментов, хорошо иллюстрированных «нотных тетрадей попесенному репертуару», атрибутов для театрализации, элементов костюмов различных персонажей, атрибутов для самостоятельного танцевального творчества (ленточки, платочки, косыночки и т.д.). ТСО Создание для детей игровых творческих ситуаций (сюжетноролевая игра), способствующих активизации выполнения движений, передающих характер изображаемых животных.		
нажей; -исполнение роли за всех персонажей в настольном театре;	Подбор элементов костюмов различных персонажей для ин-	Создание фонотеки, видеотеки с любимыми танцами детей.	

Портреты композиторов.	
Придумывание простейших	
танцевальных движений.	
Инсценирование содержания	
песен, хороводов.	
Составление композиций танца	

Раздел «ИГРА НА ДЕТСКИХ МУЗЫКАЛЬНЫХ ИНСТРУМЕНТАХ»

Формы работы		
Совместная деятельность	Самостоятельная деятель-	Совместная деятельность с
педагога с детьми	ность детей	семьей
	Формы организации дете	й
Групповые	Индивидуальные	Групповые
Подгрупповые	Подгрупповые	Подгрупповые
Индивидуальные	-	Индивидуальные
Занятия	Создание условий для самосто-	Совместные праздники, раз-
Праздники, развлечения	ятельной музыкальной деятель-	влечения в ДОУ (включение
Музыка в повседневной	ности в группе: подбор музы-	родителей в праздники и
жизни:	кальных инструментов, музы-	подготовку к ним)
-Театрализованная деятель-	кальных игрушек, макетов ин-	Театрализованная деятель-
ность	струментов, хорошо иллюстри-	ность (концерты родителей
-Игры с элементами ак-	рованных «нотных тетрадей по	для детей, совместные вы-
компанемента	песенному репертуару», теат-	ступления детей и родите-
- Празднование дней рож-	ральных кукол, атрибутов для	лей, совместные театрализо-
дения	ряженья, элементов костюмов	ванные представления, шу-
- Инструментальное музи-	различных персонажей. ТСО	мовой оркестр)
цирование:	Игра на шумовых музыкальных	Открытые музыкальные за-
- танцевальные миниатюры	инструментах; эксперименти-	нятия для родителей
Компьютерные музыкаль-	рование со звуками,	Создание наглядно-
но-игровые программы	Музыкально-дидактические иг-	педагогической пропаганды
	ры	для родителей (стенды, пап-
	Игра на знакомых музыкальных	ки или ширмы-передвижки)
	инструментах.	Оказание помощи родителям
	Игры-драматизации	по созданию предметно-
	Игра в «концерт», «музыкаль-	музыкальной среды в семье
	ные занятия», «оркестр».	Посещения детских музы-
	Совместные праздники, развле-	кальных театров
	чения в ДОУ (подключение ро-	Совместный ансамбль, ор-
	дителей к участию в праздниках	кестр
	и подготовке к ним).	
	Театрализованная деятельность	
	(концерты родителей для детей,	
	совместные выступления детей	
	и родителей, совместные теат-	
	рализованные представления,	
	шумовой оркестр).	
	Открытые просмотры непо-	
	средственной образовательной	
	деятельности.	
	Создание наглядно-	
	педагогической пропаганды для	

родителей (стенды, папки или	
ширмы-передвижки).	
Создание музея любимого ком-	
позитора.	
Оказание помощи родителям по	
созданию предметно-	
музыкальной среды в семье.	
Посещения детских музыкаль-	
ных театров.	
Совместный ансамбль, оркестр	

Раздел «ТВОРЧЕСТВО» (песенное, музыкально-игровое, танцевальное, импровизация на детских музыкальных инструментах)

инструментах)	Формы работы	
Совместная деятельность	Самостоятельная деятель-	Совместная деятельность с
педагога с детьми	ность детей	семьей
	Формы организации дете	Й
Групповые	Индивидуальные	Групповые
Подгрупповые	Подгрупповые	Подгрупповые
Индивидуальные		Индивидуальные
Занятия	Создание условий для самосто-	Совместные праздники, раз-
Праздники, развлечения	ятельной музыкальной деятель-	влечения в ДОУ (включение
В повседневной жизни:	ности в группе: подбор музы-	родителей в праздники и
-Театрализованная деятель-	кальных инструментов, музы-	подготовку к ним)
ность	кальных игрушек, макетов ин-	Театрализованная деятель-
-Игры	струментов, хорошо иллюстри-	ность (концерты родителей
- Празднование дней рож-	рованных «нотных тетрадей по	для детей, совместные вы-
дения	песенному репертуару», теат-	ступления детей и родите-
Игры-импровизации:	ральных кукол, атрибутов и	лей, совместные театрализо-
- игра-сказка;	элементов костюмов для теат-	ванные представления, шу-
- игра-балет;	рализации. Портреты компози-	мовой оркестр)
- игра-опера;	торов. ТСО	Открытые музыкальные за-
- игра-карнавал;	Создание для детей игровых	нятия для родителей
- игра-фантазия;	творческих ситуаций (сюжетно-	Создание наглядно-
	ролевая игра), способствующих	педагогической пропаганды
	импровизации в пении, движе-	для родителей (стенды, пап-
	нии, музицировании.	ки или ширмы-передвижки)
	Придумывание мелодий на за-	Оказание помощи родителям
	данные и собственные слова.	по созданию предметно-
	Придумывание простейших	музыкальной среды в семье
	танцевальных движений.	Посещения детских музы-
	Инсценирование содержания	кальных театров
	песен, хороводов.	
	Составление композиций танца.	
	Импровизация на инструмен-	
	Tax.	
	Музыкально-дидактические иг-	
	ры.	
	Игры-драматизации.	

Аккомпанемент в пении, танце Детский ансамбль, оркестр. Игра в «концерт», «музыкальные занятия» Совместные праздники, развлечения в ДОУ (включение родителей в праздники и подготовку к ним) Театрализованная деятельность (концерты родителей для детей, совместные выступления детей и родителей, совместные театрализованные представления, шумовой оркестр) Открытые просмотры непосредственной образовательной деятельности. Создание нагляднопедагогической пропаганды для родителей (стенды, папки или ширмы-передвижки) Оказание помощи родителям по созданию предметномузыкальной среды в семье.

Посещения детских музыкаль-

ных театров

2.5 Особенности взаимодействия музыкального руководителя с семьями воспитанников

Музыкальный руководитель может предложить родителям (законным представителям) активно участвовать в образовательной работе и в отдельных занятиях. Родители (законные представители) могут привнести в деятельность музыкального руководителя свои особые умения, пригласить детей к себе на работу, поставить для них спектакль, организовать совместное посещение музея, театра, помочь с уборкой территории и вывозом мусора, сопровождать группу детей во время экскурсий и т. п.

Разнообразные возможности для привлечения родителей (законных представителей) предоставляет проектная работа. Родители (законные представители) могут принимать участие в планировании и подготовке проектов, праздников, экскурсий и т. д., могут также самостоятельно планировать родительские мероприятия и проводить их своими силами. Музыкальный руководитель поощряется обмен мнениями между родителями (законными представителями), возникновение социальных сетей и семейная самопомощь.

вителями), возникновение социальных сетей и семейная самономощь.			
Цель: сделать родителей активными участниками образовательного процесса, оказав			
им помощь в реализации ответственности за	воспитание и обучение детей.		
Задачи, решаемые в процессе органи	Задачи, решаемые в процессе организации взаимодействия педагогического коллекти-		
ва МБДОУ с родителями воспитанников			
Приобщение родителей к участию в Изучение и распространение лучшего			
жизни образовательной организации опыта семейного воспитания			
Возрождение традиций семейного Повышение педагогической культуры ро-			
воспитания дителей воспитанников			

Формы взаимодействия музыкального руководителя и семьи

Информационно-аналитические формы

Основной задачей информационно-аналитических форм организации общения с родителями являются сбор, обработка и использование данных о семье каждого воспитанника, об общекультурном уровне его родителей, о наличии у них необходимых педагогических знаний, об отношении в семье к ребенку, о запросах, интересах и потребностях родителей в психолого-педагогической информации. Только на аналитической основе возможно осуществление индивидуального, личностно-ориентированного подхода к ребенку в условиях дошкольного учреждения, повышение эффективности образовательной работы с детьми и построение грамотного общения с их родителями. К данной форме взаимодействия с родителями можно отнести анкетирование, интервьюирование, проведение опросов, беседы.

Анкетирование

Один из распространенных методов диагностики, который используется работниками ДОУ с целью изучения семьи, выяснения образовательных потребностей родителей, установления контакта с ее членами, для согласования воспитательных воздействий на ребенка.

Познавательные формы

Познавательные формы призваны повышать психолого-педагогическую культуру родителей, а значит, способствовать изменению взглядов родителей на воспитание ребенка в условиях семьи, развивать рефлексию. Кроме того, данные формы взаимодействия позволяют знакомить родителей с особенностями возрастного и психологического развития детей, рациональными методами и приемами воспитания для формирования их практических навыков.

Участие в групповых родительских собраний

Действенная форма взаимодействия воспитателей с коллективом родителей, форма организованного ознакомления их с задачами, содержанием и методами воспитания детей определенного возраста в условиях детского сада и семьи.

День открытых дверей

Дает возможность познакомить родителей с дошкольным учреждением, его традициями, правилами, особенностями образовательной работы, заинтересовать ею и привлечь их к участию.

Неделя открытых дверей

Родители в течение недели (в любое время) могут прийти в детский сад и понаблюдать за педагогическим процессом, режимными моментами, общением ребенка со сверстниками, глубже проникнуть в его интересы и потребности.

Досуговые формы

Досуговые формы организации общения призваны устанавливать теплые неформальные отношения между педагогами и родителями, а также более доверительные отношения между родителями и детьми.

Праздники, утренники, мероприятия (концерты, соревнования)

Помогают создать эмоциональный комфорт в группе, сблизить участников педагогического процесса.

Наглядно-информационные формы

Данные формы общения педагогов и родителей решают задачи ознакомления родителей с условиями, содержанием и методами воспитания детей в условиях дошкольного учреждения, позволяют правильно оценить деятельность педагогов, пересмотреть методы и приемы домашнего воспитания, объективно увидеть деятельность воспитателя.

Информационно-ознакомительные

Направлены на ознакомление родителей с дошкольным учреждением, особенностями его работы, с педагогами, занимающимися воспитанием детей, через сайт в Интернете, «Летопись ДОУ», выставки детских работ, фотовыставки, рекламу в средствах массовой информации, информационные проспекты, видеофильмы «Из жизни одной группы детского сада»; выставки детских работ; фотовыставки и информационные проспекты.

Информационно-просветительские

Направлены на обогащение знаний родителей об особенностях развития и воспитания детей дошкольного возраста; их специфика заключается в том, что общение педагогов с родителями здесь не прямое, а опосредованное — через газеты, организацию тематических выставок; информационные стенды; записи видеофрагментов организации различных видов деятельности, режимных моментов; фотографии, выставки детских работ, ширмы, папки-передвижки

Перечень пособий:

- 1. Н.В. Додокина, Е.С. Евдокимова, Е.А. Кудрявцева Детский сад и семья: методика работы с родителями. М.: Мозаика-Синтез, 2010.
- 2. Воспитателю о работе с семьей: пособие для воспитателей детских садов /под ред. Н.Ф. Виноградовой. М.: Просвещение, 1989.
- 3. Доронова, Т.Н. Взаимодействие дошкольного учреждения с родителями. М., 2002.
- 4. Зверева, О.Л. Общение педагога с родителями в ДОУ: Методический аспект. М.: ТЦ Сфера, 2005.

3 ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ РАЗДЕЛ

3.1 Психолого – педагогические условия, обеспечивающие развитие ребёнка

Рабочая программа предполагает создание следующих психолого-педагогических условий, обеспечивающих развитие ребенка в соответствии с его возрастными и индивидуальными возможностями и интересами.

- 1. Личностно-порождающее взаимодействие взрослых с детьми, предполагающее создание таких ситуаций, в которых каждому ребенку предоставляется возможность выбора деятельности, партнера, средств и пр.; обеспечивается опора на его личный опыт при освоении новых знаний и жизненных навыков.
- 2. Ориентированность педагогической оценки на относительные показатели детской успешности, то есть сравнение нынешних и предыдущих достижений ребенка, стимулирование самооценки.
 - **3. Формирование игры** как важнейшего фактора развития ребенка.
- **4.** Создание развивающей образовательной среды, способствующей физическому, социально-коммуникативному, познавательному, речевому, художественно-эстетическому развитию ребенка и сохранению его индивидуальности.
- 5. Сбалансированность репродуктивной (воспроизводящей готовый образец) и продуктивной (производящей субъективно новый продукт) деятельности, то есть деятельности по освоению культурных форм и образцов и детской исследовательской, творческой деятельности; совместных и самостоятельных, подвижных и статичных форм активности.
- **6.** Участие семьи как необходимое условие для полноценного развития ребенка дошкольного возраста.
- 7. Профессиональное развитие педагогов, направленное на развитие профессиональных компетентностей, в том числе коммуникативной компетентности и мастерства мотивирования ребенка, а также владения правилами безопасного пользования Интернетом, предполагающее создание сетевого взаимодействия педагогов и управленцев, работающих по Программе.

3.2 Планирование образовательного процесса

Структура образовательного процесса включить такие компоненты как:

- непосредственно образовательная деятельность (использование термина «непосредственно образовательная деятельность» обусловлено формулировками СанПиН);
 - образовательная деятельность в режимных моментах;
 - самостоятельная деятельность детей;
 - образовательная деятельность в семье.

При организации партнерской деятельности взрослого с детьми музыкальный руководитель опираются на тезисы Н.А. Коротковой:

- включенность воспитателя в деятельность наравне с детьми;
- добровольное присоединение детей к деятельности (без психического и дисциплинарного принуждения);
- свободное общение и перемещение детей во время деятельности (при соответствии организации рабочего пространства);
 - открытый временной конец занятия (каждый работает в своем темпе).

Непосредственно образовательная деятельность реализуется в совместной деятельности взрослого и ребенка в ходе различных видов детской деятельности (игровой, двигательной, познавательно-исследовательской, коммуникативной, продуктивной, музыкальнохудожественной, трудовой, а также чтения художественной литературы) или их интеграцию.

Музыкально-художественная деятельность организуется с детьми ежедневно, в определенное время и направлена на развитие у детей музыкальности, способности эмоционально

воспринимать музыку. Данный вид деятельности включает такие направления работы, как слушание, пение, песенное творчество, музыкально-ритмические движения, танцевально-игровое творчество. Игра на музыкальных инструментах.

Ежедневный объём непосредственно образовательной деятельности определяется регламентом этой деятельности, которое ежегодно утверждается заведующим и согласовывается с Управлением образования.

Общий объем учебной нагрузки деятельности детей соответствует требованиям действующих СанПиН.

Оформление модели образовательного процесса - по видам музыкальной деятельности и формам взаимодействия (НОД, индивидуальная работы, в режимных моментах, ОД в семье и консультирование воспитателей).

Виды музыкаль- ной деятельности	Музыкальный репертуар	Программное содер- жание
------------------------------------	-----------------------	-----------------------------

Проектирование образовательного процесса педагогический коллектив выстраивает на основе комплексно - тематической модели.

Комплексно—тематический принцип образовательного процесса определяется научной концепцией дошкольного образования как основополагающий принцип для структурирования содержания образования дошкольников. Авторы поясняют, что «...тема как сообщаемое знание о какой-либо сфере деятельности, представлено в эмоционально-образной, а не абстрактно-логической форме». Темы придают системность и культуросообразность образовательному процессу. Реализация темы в комплексе разных видов деятельности (в игре, рисовании, конструировании и др.) призывает взрослого к более свободной позиции — позиции партнера, а не учителя. В основу организации образовательных содержаний ставится тема, которая выступает как сообщаемое знание и представляется в эмоционально-образной форме. Реализация темы в разных видах детской деятельности («проживание» ее ребенком) вынуждает взрослого к выбору более свободной позиции, приближая ее к партнерской.

Комплексно-тематическая модель образовательного процесса предъявляет очень высокие требования к общей культуре, гибкости, творческому потенциалу и интуиции взрослого, без которых модель просто не работает.

Календарь тематических недель на 2019-2020 учебный год

Месяц, неделя	Числа	Тема
		«До свидания, лето», «Здравствуй, детский сад», «День зна-
1 неделя сентября	2-8	ний»
		(тема определяется в соответствии с возрастом детей)
2 неделя сентября	9-15	«Мой дом», «Мой район», «Мой город», «Моя страна».
Знеделя сентября	16-22	(тема определяется в соответствии с возрастом детей)
4 неделя сентября	23-29	«Урожай»
1 неделя октября	30-6	«Краски осени»
2 неделя октября	7-13	«Животный мир»(+птицы, насекомые)
3 неделя октября	14-20	«Я – человек»
4 неделя октября	21-27	«Народная культура и традиции»
5 неделя октября	28-3	«Наш быт»
1 11011011 11011501	4-10	«Дружба», «День народного единства»
1 неделя ноября	4-10	(тема определяется в соответствии с возрастом детей)
2 неделя ноября	11-17	«Транспорт»
3 неделя ноября	18-24	«Здоровей-ка»
4 неделя ноября	25-1	«Кто как готовится к зиме»

1 неделя декабря	2-8	«Здравствуй, зимушка-зима!»
2 неделя декабря	9-15	«Город мастеров»
3 неделя декабря	16-22	«Новогодний калейдоскоп»
4 неделя декабря	23-29	«Новогодний калейдоскоп»
1 неделя января	30-5	Рождественские каникулы
2 неделя января	6 -12	«В гостях у сказки»
3 неделя января	13-19	«Этикет»
4 неделя января	20-26	«Моя семья»
5 неделя января	27-2	«Азбука безопасности»
1 неделя февраля	3-9	«Азбука безопасности»
2 неделя февраля	10-16	«Наши защитники»
3 неделя февраля	17-23	«Наши защитники»
4 неделя февраля	24-1	«Маленькие исследователи»
1 неделя марта	2-8	«Женский день»
2 неделя марта	9-15	«Миром правит доброта»
3 неделя марта	16-22	«Быть здоровыми хотим»
4 неделя марта	23-29	«Весна шагает по планете»
1 неделя апреля	30-5	«День смеха», «Цирк», «Театр»
		(тема определяется в соответствии с возрастом детей)
2 неделя апреля	6-12	«Космос», «Приведем в порядок планету»
3 неделя апреля	13-19	«Встречаем птиц»
4 неделя апреля	20-26	«Волшебница вода»
5 неделя апреля	27-3	«Праздник весны и труда»
1 неделя мая	4-10	«День победы»
2 неделя мая	11-17	«Мир природы»
3 неделя мая	18-24	«Мир природы»
		«До свидания, детский сад. Здравствуй, школа», «Вот мы
4 неделя мая	25-31	какие стали большие»
		(тема определяется в соответствии с возрастом детей)

3.3. Организация и содержание развивающей предметно-пространственной среды в образовательной области «Художественно – эстетическое развитие» (Музыка).

Развивающая предметно- пространственная музыкальная среда МБДОУ должна:

- Обеспечивать совместную музыкальную деятельность детей и взрослых. (От компетентности взрослого, его доброжелательности и заинтересованного отношения к детям и музыке зависит, станет ли эта среда развивающей.)
- Обеспечивать самостоятельную индивидуальную и совместную деятельность детей, возникающих по их желанию и в соответствии с их интересами.
 - Способствовать получению и закреплению знаний о музыке.
 - Стимулировать развитие творческих способностей.
 - Развивать любознательность, стремление к экспериментированию.
 - Учитывать возрастные и индивидуальные особенности детей.

Предметно-игровая среда дошкольного учреждения — исключительно важный компонент, способствующий развитию ребенка. Чтобы привить интерес к музыкальной деятельности и постоянно поддерживать его, нужно выделить в групповой комнате специальное место — музыкальный уголок и оборудовать его техническими средствами, музыкальными инструментами, музыкальными игрушками, самодельными музыкальными инструментами из различного материала, музыкально-дидактическими играми, набором картинок с музыкальными инструментами, портретами композиторов. Из технических средств музыкальный уголок должен

быть оснащен, прежде всего, магнитофоном и набором компакт-дисков или аудиокасет, содержащих разнообразный музыкальный материал с учетом требований, предъявляемых к работе с детьми данной возрастной категории по музыкальному развитию.

Основные требования к музыкальным уголкам:

- -Эстетичность музыкального уголка, его отдельных элементов.
- -Наличие всех необходимых пособий по данной возрастной группе.
- -Педагогически грамотное руководство детей со стороны воспитателя.
- -Удобное расположение музыкального уголка.

Виды пособий:

- образные пособия
- неозвученные игрушки
- озвученные музыкальные игрушки
- самодельные музыкальные инструменты

Образные пособия:

- портреты музыкальных композиторов
- картинки с изображением музыкальных инструментов
- музыкально-дидактические игры.

Неозвученные игрушки:

Предназначены для создания игровых ситуаций, при которых дети,

фантазируя представляют себя играющими на музыкальных инструментах:

- макеты балалаек;
- макеты баянов;
- макеты дудочек и барабанов;
- неозвученое пианино с нарисованной клавиатурой

Озвученные музыкальные инструменты:

- игрушки-инструменты со звуком неопределенной высоты (погремушки, бубны, барабаны, треугольники, колокольчики, бубенчики)
- игрушки-инструменты издающие только один звук (свистульки, дудочки, рожки, саксофоны)
- игрушки-инструменты с фиксированной мелодией (органчики, шарманки, музыкальные шкатулки)
- игрушки-инструменты с диатоническим и хроматическим звукорядом (металлофоны, ксилофоны, детские пианино, аккордеоны)

Самодельные шумовые и ударные музыкальные инструменты:

Сделав своими руками звучащую игрушку, ребенок по-иному воспринимает

окружающее, более внимательно относится к звуку, с большей активностью включается в совместное музицирование. Вовлечение дошкольника в создание детских музыкальных инструментов дает ему много новых возможностей почувствовать себя творцом и личностью, по-иному воспринимать окружающее, более внимательно относиться к звуку, с большей активностью включаться в совместную деятельность.

2-ая младшая группа

Музыкально-дидактические пособия:

- Лесенка (из 3-х ступенек)
- Музыкальный кубик
- Альбомы, книжки с картинками к песням, выученным на музыкальных занятиях
- Объемные или плоскостные фигуры разных размеров: большой и маленький петушок, большая и маленькая матрешка
 - Музыкально-дидактические игры:
 - «Угадайка» (определение высокого и низкого звука)
 - «Солнышко и дождик» (веселая и грустная музыка)
 - «Что делают в домике?» (маршируют, поют, танцуют)
 - «Зайцы» (упражнять детей в различение музыки разного характера)
 - «Птица и птенчики» (определение высоты звука)

- Неозвученные игрушки: макеты балалаек, гармошек, дудочек и барабанов, неозвученное пианино с нарисованной клавиатурой.
 - Озвученные музыкальные инструменты:
- Игрушки инструменты со звуком неопределенной высоты (погремушки, колокольчики, бубен, барабан)
- Игрушки инструменты с фиксированным звуком (органчики, шарманки, музыкальные шкатулки)
- Самодельные шумовые и ударные музыкальные инструменты (погремушки, маракасы и т.д.)
 - Различные виды театров:
 - Пальчиковый театр
 - Театр руковица
 - Театр свисток
 - Фланелеграф, фигурки для него.
 - Музыкальный центр

Фонотека с записью детских песен, сказок.

Флажки, султанчики, платочки, яркие листочки, снежинки.

Средняя группа

Музыкально – дидактические пособия:

- Лесенка (из 5 ступенек)
- Музыкальный грибок, волшебный кубик
- Портреты композиторов
- Книжки: песенки загадки, книжка ширма с песнями
- Рисунки детей, выполненные дома вместе с родителями с полюбившимися песнями
- Иллюстрации для развития звуковысотного слуха: мышка, кошка, ворона, олень, жираф и т.д.
 - Музыкально-дидактические игры:

«Солнышко и тучка», «Что делают дети?», «Ритмические кубики», «Подумай и отгадай», «Наш оркестр», «Пчелка», «Угадай-ка» др.

- Неозвученные игрушки: балалайки, скрипки, дудочки, гармошки, саксофоны
- Озвученные музыкальные игрушки: погремушки, ложки, барабан, бубен, колокольчики, маракасы, свистульки.
- Игрушки инструменты с диатоническим и хроматическим звукорядом: металлофон, ксилофон, детское питание.
 - Самодельные шумовые и ударные музыкальные инструменты
- Атрибуты к музыкальным сказкам, песням для инсценирования (по возрасту): платочки, ленточки, султанчики, листочки, цветочки и т.д.
 - Различные виды театров:
 - Пальчиковый театр
 - Настольный театр
 - Теневой театр с набором сказок
 - Фланелеграф с фигурками для иллюстрации песен, инсценировок, сказок.
 - Музыкальный центр, фонетика с записью детских песен, сказок.

Старшая группа

Музыкально-дидактические пособия:

- Лесенка (семь ступенек)
- Альбом музыкальных инструментов
- Портреты композиторов: П.И. Чайковский, М.И. Глинка, Римский-Корсаков, Д. Шостакович, С. Прокофьев и др.

- Фланелеграф, ритмические карточки для выкладывания ритма: бубенчики, ученые кузнечики, петушки
- Картинки для развития у детей песенного и танцевального творчества
- Рисунки детей к полюбившимся песням
- Платочки, флажки, цветы, ленточки.

Музыкально-дидактические игры:

- «Пчелка», «Определи инструмент», «Музыкальная загадка», «Зайцы», «К нам гости пришли», «Прогулка» и т.д.
- Атрибуты для инсценирования сказок, песен
- Неозвученные инструменты: балалайки, скрипки, дудочки, гармошки, саксофоны, игрушечный микрофон
- Музыкальные инструменты: погремушки, ложки, барабан, бубен, металлофон, колокольчики, маракасы, свистульки, кастаньеты, трещотки, флейта, саксофон, ксилофон, народные инструменты
- Музыкальный центр, фонетика с записью песен, сказок
- Различные виды театров:
 - Пальчиковый театр
 - Настольный театр
 - Театр петрушки
 - Теневой театр.

Подготовительная группа

Музыкально-дидактические пособия:

- Портреты композиторов
- Иллюстрации с музыкальными инструментами
- Музыкальная книжка
- Альбомы с рисунками к песням
- Рисунки детей к полюбившимся песням
- Картинки для развития у детей поэтического и песенного творчества
- Атрибуты для инсценирования песен, сказок
- Фланелеграф с фишками (для работы над ритмом) Музыкально-дидактические игры:
- «Узнай на чем играю» (Развитие тембрового слуха)
- «Что делают герои сказок» (на развитие восприятия музыки)
- «Узнай колокольчик» (развитие звуковысотного слуха)
- «Узнай знакомые песни по ритму» (на развитие чувства ритма)
- «Весело-грустно» (на определение ладового восприятия)
- «Кто назовет больше музыкальных инструментов» (на знание музыкальных инструметов)
- «Три кита» (на определение жанров в музыке)
- Музыкальные инструменты: погремушки, ложки, барабан, бубен, металлофон, колокольчики, маракасы, свистульки, кастаньеты, трещотки, флейта, саксофон, треугольники, ксилофон
- Музыкальный центр, фонетика с записью песен, сказок
- Различные виды театров:
 - Пальчиковый театр
 - Кукольный театр
 - Настольный театр
 - Театр петрушки
 - Теневой театр.